



共青团 乡村振兴健康服务项目 :

## 发挥共青团优势 助力培育乡村青年卫生人才

中青报 中青网记者 杨宝光

3月25日,一场近3个小时的直播培训,让李文华收获满满。李文华是宁夏回族自治区银川市金凤区良田镇植物园新二村卫生室的一名医生,每到培训时间,他总要抽出时间参加,不放过任何充实自己的机会。

在村卫生室,我们经常要处理慢性病防治问题,这次培训的相关内容很多都能直接用上。李文华说。

这场直播是中国光华科技基金会举办的共青团乡村振兴健康服务项目(以下简称项目)第三期在线培训活动。

项目聚焦共青团为育人的政治责任,致力于提升基层卫生人才专业服务能力,为落实乡村振兴战略、健康中国战略提供公益支持。中国光华科技基金会党委书记、理事长侯宝森在培训致辞时说。

瞄准基层需求 助力人才培养

李文华生在一个医学世家,祖父是村里郎中,父亲做过赤脚医生。耳濡目染,李文华从小就对治病救人产生了兴趣。

高中毕业后,李文华开始跟着家人学习医术,后来到宁夏医科大学中医学院进修,考取了全科医生职业资格证,成为一名乡村医生。

乡村医生是农村居民健康的“守门人”,在乡村振兴过程中发挥着重要作用。以李文华所在的卫生室为例,包含他在内的3名医生、1名护士要承担起辖区4800名群众的基本医疗需求以及本村公共卫生的防治工作。疫情时期,卫生室还需配合村干部做好外来人员隔离与村民核酸检测工作。

与此同时,乡村医生的发展却面临诸多难题,如何加强青年卫生人才培养就是其中之一。李文华告诉记者,乡村

医生医疗水平有限,在实践中提升技能的机会也并不多,需要通过接受更多培训提升专业能力。

项目正是瞄准了青年卫生人才这一需求。中国光华科技基金会邀请中南大学湘雅医院、四川大学华西医院等权威院所的专家授课,课程按需开设,并通过线上教学的形式,便捷高效地传递给基层卫生人员。

中南大学湘雅医院院长雷光华曾表示,持续提升基层医疗机构和基层医务人员的医疗服务水平和能力,是基层人民群众生命安全和身体健康的重要保障。项目实施将有助于提升基层卫生人员的重大慢病防治能力,切实落实好“人民至上、生命至上”的精神。

以此次培训为例,中南大学湘雅医院教授李建琼围绕肿瘤的筛查与预防,从饮食、生活方式、病原体等方面详细分析了致癌因素,并对8种常见癌症的高危对象、筛查建议、预防建议进行了讲解。

这次培训让我学到了很多有用的知识。李文华说,通过专家讲解,自己对肿瘤筛查有了更深入的认识,肿瘤越早发现越好控制,在农村,很多人都不知道肿瘤筛查,这导致部分人错过了最佳治疗时机。

此外,四川大学华西医院全科医学科副教授苏巧刚讲授了《高血压基层慢病管理实践》。通过改善生活方式、运用药物等来治疗高血压的知识,在我们工作中都能直接用上。李文华说。

团宁夏银川市委副书记马迎聪认为,通过培训授课尤其是互动答疑,能让青年医务人员获得专业指导,提升他们的业务能力和服务群众的专业水平。项目能帮助基层卫生人员更好地发挥群

众健康“守门人”的作用,落实分级诊疗制度。她说。

李文华告诉记者,今后他会把所学知识与中医结合起来,更好地解决健康问题。

发挥共青团优势 融入乡村振兴

团重庆市委青年发展部副部长岳慧鹏已经是第二次组织项目培训,他告诉记者,每次活动都得到重庆市卫健委的大力支持,受到基层青年医务工作者的欢迎。

据中国光华科技基金会人才事业中心负责人介绍,本次培训采用直播与录播相结合的方式在全国200个县进行,累计超过1万人参加培训。其中,174个县近6000余名基层卫生人员参加直播

## 志愿服务让青春更闪亮

□ 徐本禹

在我最孤独的时候,是你让我的心不再冰凉。在我最无助的时候,是你给我奋斗的力量。无论你在哪里,都是微笑的模样。无论你在哪里,都带来持久芬芳。如果你是一名青年志愿者,我相信,你也会有和我一样的感受。

我是读大学一年级的時候开始参与志愿服务的,志愿服务已经陪伴我走过了20多个年头。现在,志愿服务成了我生命中不可或缺的一部分,成了我的生活伴侣。我越发深切地体会到:志愿服务所给予我们的,远远超出我们所付出的;志愿服务可以书写最美青春故事,让我们的青春更闪亮。

志愿服务可以点亮青春的指明灯。理想信念是指路明灯,引领我们前行的方向,给我们前行的信心和动力。在参与志

愿服务的过程中,通过深入基层、深入一线,我们可以真切地感知国情、社情、民情和我们所处的现实坐标,可以找到个人价值和社会需要的交汇点、找到青春的存在感,进而坚定理想信念,更加自觉地将青春梦融入中国梦、用青春梦托起中国梦。有了坚定的理想信念,我们的青春就不会迷茫,我们的脚步就会更加坚定。

志愿服务可以提升青春的能力值。志愿服务的岗位是学习的岗位、能力提升的岗位。在志愿服务的岗位上,需要我们学会如何与人进行真情沟通,需要我们具备岗位所需的专业知识和技能。对我们来说,志愿服务的岗位就是一个能量源,我们在志愿服务的岗位上恪尽职守,就是在为自己充电,储蓄能力值。在志愿服务的过程中走心投入,就是在用心充电,就会收获能力提升的满格状态。

志愿服务可以练就青春的宽肩膀。青春意味着责任。有责任,就要有担

当;有担当就要练就宽肩膀。青春要吃得苦,只有历经磨难,才能体悟到

梅花香自苦寒来;青春要受得了挫折,敢于直面艰难险阻,任尔东西南北风;青春要扛得了重担,要有举重若轻的闲庭信步,做到重任在肩腰不弯。参与志愿服务的过程,也不是一帆风顺的,也会遇到这样那样的困难和挑战。始终保持阳光乐观的心态和不向困难低头的精气神,就会把困难和挑战踩在脚下。当我们在志愿服务的道路上勇毅前行时,就能抬高信心、底盘、练就强健体魄,就没有吃不了的苦、受不了的挫折、扛不了的重担。

青年志愿者事业是充满阳光的事业,青年志愿者是最美最靓的青春名片。期待更多青年朋友们加入到志愿者的行列中来,弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神,坚持与祖国同行、为人民奉献,用奋斗的青春唱响新时代的雷锋之歌。

(作者系中国青年志愿者协会副会长)

## 月段引领 求新力行 构建德育新生态

山东省寿光市圣都中学德育工作探索



育处、级部、师训处、教科研中心协同合作,组织多彩活动,以活动育人,让学生的德育实践真正内化于心、外化于行,培养向善向上的新时代青年。

第一步,由宣传中心在每月主题确定后进行详细、深度的解析,形成《李耀华校长励志文化品读》系列,发布在学校微信公众号、新浪微博、校报,并印刷成册,传达到每一位教职工和学生,让全校师生耳濡目染,拥有明确的奋斗目标。

第二步,由教育处围绕主题,制定德育方案,以文件形式下发给级部,各班级围绕方案,通过组织国旗下讲话、励志报告会、书香校园、心理讲座、运动会、红色诗歌朗诵等丰富多样的活动,涵养学生品行。

第三步,每周六下午,由师训处牵头组织聆听“圣园大讲堂”,以立德树人为统领,结合主题,将文化理念与教育教学深度融合,组织学生认真聆听,记笔记,谈感悟,提高学生人文素养,明确了使命担当,满足了学生全面发展需求。

第四步,教科研中心组织征文比赛,根据当月德育主题,结合自身成长和学习经历,每个同学写一篇文章,经过班级监督、级部上报、宣传中心筛选后,将优秀文章发布在学校公众号、新浪微博、圣都学苑、教育教学参考等,并推荐多名喜欢写作的同学加入寿光作协,为学生们提供了施展才艺和天赋的舞台,激发热爱生活、爱艺术的探索创新品质,悄然埋下理想信念的种子。

形成体系,让德育成特色

育人为本,德育为先。圣都中学始终坚持把德育当成一个系统工程来抓,成立了校长领导、分管校长具体负责的德育工作领导小组,形成学校、处室、年级、班主任四个层面的德育管理体系。各部门分工负责,构建全方位德育网络,共同参与德育工作。

为了切实提升实践育人成效,学校教育处根据级部组织的各项活动的开展情况,制定量化计分评比制度,将每项活动纳入德育工作班级考核,作为评优依据。

根据月段德育主题,各年级结合实际,以班为单位,制定班级常规,明确计分制度,引导学生遵规守纪,文明礼貌,主动完成各项任务,以班级为荣,为班级争光。每周出一份导报,利用良好开端月、表彰会等集体活动,给获奖级部与班级颁发流动红旗。

圣都中学实施“月段引领,求新力行”德育模式以来,强化思想引领,形成整体合力,激发学生勇于改变自己,勇于拼搏,乐学明理,不断拔节成长,全面提高了教育教学质量,走出了一条独具特色的教育实践道路。

(数据、图片和信息来源:山东省寿光市圣都中学) 广告



疫情期间,团湖南怀化市委组织爱心送医车队解决管控区居民就医难题。

中青报 中青网记者 洪克非/摄

5万余名志愿者组成江西抗疫青春力量

## 青年逆行 英雄城

中青报 中青网记者 陈卓琼

最近,95后外卖小哥熊磊的一天是从“喊楼”开始的。

7时,穿好防护服,带上扩音器,熊磊就开始在江西南昌青山湖区洪都中大道社区和核工业260厂职工住宅区来回骑行,他要挨个儿楼栋动员居民下楼做核酸。一连喊上几轮后,又马不停蹄地赶回260厂临时核酸检测点,引导居民排队、扫码、登记。更多时候,清理医用垃圾,向小区运送各类防疫物资的任务也落在他肩上。

3月12日起至今,南昌市累计报告阳性感染者超400例。疫情发生后,熊磊报名成为一名防疫志愿者。风里来雨里去的日子里,这名土生土长的南昌青年懂憬着,大家一起努力,日子很快会像从前般热闹。

疫情打乱的日子里,江西有5万余名青年逆行而上,他们转运物资、值守卡口、维护秩序、摸排信息、场所消杀,努力维持群众的日常生活秩序。

团江西省委第一时间发出倡议书、动员令、招募令,截至3月26日24时,全省各级团组织、青年志愿者协会累计组建1986个疫情防控志愿服务微信群,招募9万余名储备疫情防控青年志愿者,51671名青年志愿者上岗提供抗疫志愿服务。

其间,团南昌市委依托12355平台设立疫情心理咨询服务专线,组建防疫志愿服务心理援助团队,为青少年提供心理疏

导服务,组织专家开展心理防疫线上讲座,同时联合南昌大学第二附属医院推出“安心计划”,为一线防疫工作者和青年志愿者开展心理危机干预。

江西省青少年发展基金会、江西省青年企业家协会、江西省青年联合会共同发起2022年“抗击疫情,希望同行”特别行动,筹集一次性医用口罩、医用手套、防护服等价值20万余元的防疫物资;推出“亲爱的大白白,我们请您喝杯热腾腾茶”公益活动,团队连夜定制500个保温杯,拆封洗净后灌入热红茶,送到一线医务工作者和青年志愿者手中。

来来来,烤馍夹肉来咯!随着一声响亮的吆喝,29岁的米拉迪力·麦麦提阿伍拉抱着一箱刚出炉的羊肉夹馍来到南昌市高新区欧洲工业园核酸检测点,为现场的医疗工作者和志愿者送上免费午餐。1000个烤馍、5000串羊肉串,米拉迪力和伙伴们一早就开始忙碌。为了方便工作人员用餐,他们将羊肉串放在烤馍中,一个烤馍放5串羊肉串,像肉夹馍一样,单手卷好。

疫情中,不少在南昌创业的少数民族青年也纷纷倾囊相助。回族青年郭见锁召集了维吾尔族、回族、撒拉族、藏族的18名青年组成战疫“青年志愿服务分队”,不仅在社区核酸采样点协助维持秩序、接线装灯,还为工作人员准备了水饺等食物;经营烧烤店的新疆小伙希尔艾力采集店员为南昌市经开区双港村的核酸采样点送去纸巾、酸奶、水、馍等价值1.5万余元的物资;蒙古族青年刘伟东带领企业员工布置核酸检测通道、搭建帐

活动。

事实上,培训之所以能够覆盖如此多基层医务人员,与共青团发挥组织优势、广泛动员分不开。除团重庆市委外,团黑龙江省委、团宁夏区委都联合省级卫健委发文推动实施。

在本次培训中,重庆市垫江县共有10名基层医务人员参加了直播活动。团垫江县委副书记何泓廷告诉记者,乡村振兴是当前党和国家的重要部署,基层共青团参与乡村振兴事业需要利用好自身优势,充当起桥梁纽带作用。

岳慧鹏也认为,项目既让基层团组织找到了参与乡村振兴工作的抓手,同时满足了基层医务人员的现实需要,为青年医务人员人才赋能。

在马迎聪看来,培训活动打通了团组织与卫生健康系统的联系,为共青团参与乡村振兴提供了新角度,提升了团组织在基层社会治理中的贡献度。

中国光华科技基金会党委书记、理事长侯宝森介绍,去年,基金会还专门搭建了服务青年卫生人才成长的公益平台,今后基金会将继续利用自身优势,带动更多的优质资源和更加完善的服务到基层,为服务乡村振兴和共青团深化改革、促进青年人才成长作出贡献。

■ 图片新闻 ■

理念是行动的先导,实践是理论的升华。根据当月主题,宣传中心、教

主题活动,让德育有氛围

圣都中学作为一所复读学校,大部分学生来自全省各地,离家较远,在开学之初,难免会产生焦虑、迷茫等情绪,将成功源于改变,你明年进步的大小取决于你今年改变的多少。作为金秋九月入学主题,倡导学生们积极面对困难,勇于改变自己,春节后,需重振旗鼓,将信心来自实力,实力来自功夫,起跑就是冲刺,开局便是决战。作为开学主题,激励学生们心存必胜信念,拿出力量勇气,全力一搏,将拼到最后,拼的不是运气和聪明,而是坚持、毅力和绝对的自信。引导学生永不放弃,树立正确的人生观、价值观。九条德育主题标语分别以展板、条幅形式在东广场、教学楼走廊等显眼位置摆放、悬挂,将德育渗透到校园的每一个角落,让每一面墙、每一个角落都能发挥育人功能,通过九个月段引领,不同层次、不同成长背景的学生在感动励志的氛围中,突破成长瓶颈,实现了人格素养和学习能力的明显提高。

活动育人,让德育能感知

计,2021年,柳州市税务部门17人考取三师,同比增长89%;各类专业骨干和岗位能手占比达18.81%;超600人的青年干部积极投身将党支部建在“螺蛳粉小镇”上,深化以数治税、构建一体化综合监督体系等一系列攻坚克难项目,帮助税务青年从初出茅庐走向成熟干练。

我们将重点打造“一人一策”青年人才培养新模式,做好青年才俊的挖掘、选拔、培养和综合评价工作。国家税务总局柳州市税务局局长韦肯说。

## 青年讲堂为青年干部成长搭台赋能

本报讯(谭飞)我下决心要向身边的优秀榜样学习,以不待扬鞭自奋蹄的姿态,以敢教日月换新天的担当,以功成不必在我,功成必定有我的决心,贡献青春力量。近期,国家税务总局柳州市税务局以“学思践悟强素质,青春建功税月行”为主题,举办了一期丰富多彩、别开生面的青年讲堂。

青年讲堂以“导师说+青年悟+青年谈”为主线,是国家税务总局柳州市税务局打造青年人才培养新模式的多项举措之一。该局通过建立青年人才培养库,着力搭建“党建引领、理论学习、交流展示、实战锻造”四大平台,通过建立“定制式”培养机制,着力提升干部队伍素质,帮助青年干部成长成才。据统